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LA LEIBNIZ

. Cît de adînc i--a; interesa, pe Descartes şi
pe Leibniz, să trăiască în lumea de astăzi! '>

Mai mult decît oricine, 'ei: ar avea dreptul
acesta Lde a asista la desfăşurarea unei civi-
lizaţii al cărei ideal de fericire omenească era
însuşi idealul lori Căcjlpuţine lucruri le erau,
poate, mai scumpe amîndurora decît îmbună-
tăţirea sorţii omeneşti şi tehnica prin, care
avea să se înfăptuiască o astfel de îmbunătăţire. :>

LNu pretindea oare Descartes, la un moment
/ dat al vieţii sale, că vrea să-şi închine puterile

studiului medicinii? Ce interes ar fi deştep-
, tat prin urinare, în spiritul său, .progresele

uriaşe ale acestei ştiinţe, care pe vrcrnea sa
era .Într-atît de înapoiată încît filozoful însuşi
murea, în urma unei răceli, pentru a cărei
eficace combatere doctorii nu găsiseră altceva
mai bun să-i prescrie decît luarea de sînge. »

Şi la fel cu Leibniz. Nu numai că se credea
şi el autorizat, în calitatea sa-de filozof, să se
amestece în ale-medicinii, recomandînd pe
de o parte adunarea şi clasarea cît mai multor
observaţii empirice, şi sfătuind, pe de alta, să '
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se alcătuiască serii deductive cît mai stricte,
dar se străduia,Lcaşi Descartes, să adîncească
.şi sădezvolte celelalteştiinţe existente,prfcum'
şi să descopere altele noi, toate ţintind ad pu-
blicam Jelicitatem sau ad Jelicitatis humanae
in cremen tu rn.?

Negreşit, matematicile, îi interesau într-o
mare măsură, aşa încît ău putut să lase
amîndoi descoperir i cît se poate de pre-
ţioase; dar atunci cînd ele .nu-i interesau ca
joc savant, deseori ca simplă întrecere între
oameni ascuţiţi la minte şi nu lipsiţi de am-
.biţii, după cum reieşea din rivalităţile ce se
iscau pe atunci cu privire la problemele pe-'

, care şi le propuneau unii altora, matemati-
cile erau pentru ei mai degrabă instrumente -
puse în slujba unor idealuri mai înalte de cu-
noaştere şi desăvîrşire omenească. Metafi-
zica de asemenea îi interesa, ba încă amîndoi
o socoteau .cea .mai înaltă dintre ştiinţele
.omeneşti, ceea ce-i făcea să-i închine răga-
zurile cele mai bune ale vieţii lor; dar nici
metafizica nu-i atrăgea prin ea însăşi ci, pe
de o parte, prin metodele ei care, la Leibniz
ca şi la Descartes, trebuiau să fie nu numai
metode de demonstraţie ci şi de invenţie a
unor serii noi de cunoştinţe folositoare, iar
pe de altă parte prin idealul ei, care rărhînea
cel al unui bine universal omenesc izvorînd
din cunoaşterea adevărată a lumii. Iar dacă
pe Descartes astfelde consideraţii nu-l duceau
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întotdeauna cu necesitate la teologic, Leibniz
- poate mai conforrnist, în această privinţă,
în orice caz Însă mai religios ca spirit -'
ajungea la ideea unei teologii naturale, unde
toate ştiinţele urcă pînă la conceptul unui
Dumnezeu "izvor al tuturor bunurilor".
Leibniz însuşi o spune, într-un rînd: "Mais
pour moy je ne cberissois les Matbernatiques
que parce que j'y trouoois les traces de l'art
d'inventer en general... Je viens a la Meta- .
physique, et [e puis dire que c'estpour l'amour
d'elle que j'ay passe par tous ces degres; car
;'ay reconnu que la vraye M etaphysique n' est
guere differente de la vrayelogique, c'est.ă
dire de l'art d'inventer en general; car en effect
laMetapbysique est la tbeologie naturelle, et
le rnesrne Dieu, qui est la source de tous les
biens, est aussi le principe de toutes les connois-
sances"l.,în această viziune a unei desăvîrşiri
omeneşti se încheie amîndouă filozofiile.

De la punctul unde am ajuns e drept că
idealul lor depăşeşte lumea contemporană.
Dar nici nu ne dăm bine seama cît de ne-
îndoielnic ne aflăm pe linia'lui. Idealul lor e
unul metafizic, dacă nu chiar religios;dar fiind
aceasta,el nu e mai puţin, în unele din aspec-
telesale,umanitar, progresist şi aproape -. am
spune -. ingineresc. Cunoaşterea tainelor

IDietrich Mahnke, Leibnizens Syritbese von Universal-
mathematik u.ndlndividualmetaphysik, partea 1, Halle,
1925, p. 571, nota 1'40.

Cs-o -:- Concepte deschise
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naturii, cu alte cuvinte, după Leibniz, cunoaş-
terea lui Dumnezeu şi a căilor sale, reprezintă,
pentru om singurul mijloc de a-şi îmbunătăţi
viaţa şi.a se desăvîrşi ca om. Mijloc-practic, -
reţetă. Descartes 'ŞiLeibniz nu dispreţuiesc
nimic, ci se interesează de tot ce le-ar putea
dezvălui legile lumii, pe de o parte, şi sugera .
îmbunătăţiri în rînduielile ei, pe de alta. ,Je .
ne rneprise rien.facilement, excepte les Arts
divinatoires, qui ne sont que des tromperies
toutes pures"; spune el.! De aceea, nu e de
mirare că-Ivedem trudindu-se să născocească
o maşină aritmetică, mai practică decît cea a
lui Pascal, precum nu poate fi de mirare fap-
tul că se gîndeşte chiar la chipul în care s-ar .
'Putea construi trăsuri mai uşoare. Ba uneori
i se pare' că astfel de invenţii omeneşti tră-
dează 'de-a dreptul înrîurirea dumnezeiască; ~
şi nu spune el că invenţia prafului de puşcă
e un semn ceresc, întrucît doar datorită ei a
pUtut scăpa Europa de păgînii .de turci? Ce
bine s-ar fi simţit el, ca şi Descartes, de altfel,
.în lumea aceasta de inventatori, ingineri şi
oameni de ştiinţă pozitivă; care e lumea tim-
purilor de azi! Cît de actuali sînt cei doi!
Dacă pe Descartes, ceva mai bolnăvicios dar
şi mai ipohondru, l-ar fi interesat în.primul

-, rînd medicina noastră, nu te poţi opri să pre-

1J .E. Erdmann, Cod. Guil. Leibnitii, Opera philosophica
quae exstant latina gallica gennanica omnia, Berlin, 1840,

~ p. p99. .
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supui ce mult .I-ar fi. interesat pe Leibniz
filologia noastră cornparată, de pildă. Nu
mai vorbim de matematici, unde amîndoi
excelau; dar fizica, astronomia, pe care o
presimţeau, şi chimia, pe care nu îndrăzneau
s-o presimtă? Iar alături de toate aceste in-
terese teoretice, ar fi stat, nu mai puţin viu,
gustul lor pentru practic, pentru ingineresc.
Ei au vrut lumea de azi; ei au pregătit-o, chiar
dacă visul lor se întinde mult peste zarea
noastră. Tot ce era invenţie ştiinţifică şi
inovaţie tehnică îi .interesa, iar posibilităţile
noastre de explorare, căile noastre de cornu-
nicaţie, confortul nostru ingenios, i-ar fi în-
cîntat. Cînd se gîndeau la o lume mai fericită,
se gîndeau şi la una mai confortabilă. Noi
trăim în ea; dar fi-O mai înţelegem bine. Ei
aveau o întreagă metafizică pentru 'ea,

'Trăsătura aceasta de interes nelimitat e cea
care sare în ochi atunci cînd te îndeletniceşti

-cu începătorii filozofiei moderne, Ea se
naşte din enciclopedismul ce-i stăpîneşte,
enciclopedism care, pînă la capăt, nu avea să
slujească interesele filozofiei ci ale diferite-
lor ştiinţe particulare. Curiozitatea acestor
filozofi -. în măsura în care sînt enciclo-
pedişti, şi vorn vedea-îndată că nu sînt toţi în
aceeaşi măsură - avea să se îndrepte spre cît
mai multe dornenii particulare, care, cînd nu
erau destul de numeroase.Îurmau să fie spo~
rite, Ideea de a spori, de a augmenta ştiinţele,
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se găseşte astfel .deop.otrivăIa Bacon, Des-
caTt~sşi Leibniz. De augmentis scientiarurn
apare în multe din titlurile Ior.! Dreptul, ba
chiar obligaţia de a gîndi, ca filozofi, pentru
toate' disciplinele particulare, li se păreau
fireşti, într-atît de fireşti încît nu numai că
indicau metode pentru dezvoltarea ştiin-
ţelor, dar interveneau ei înşişi cît se poate de
direct în mersul lor. Ce filozof ar mai cuteza
astăzi să indice medicinii metode de lucru?
Cine, fără o serioasă pregătire de speciali-
tate, ar avea lipsa de tact de a se amesteca în .
materia fizicii? Şi, în genere; ce- filozof se
mai gîndeşte astăzi să descopere metode de
invenţie; care să-I ajute să "augmenteze"
ştiinţele pozitive? Spiritul Iilozojic de astăzi

.nu mai simte nevoia să lucreze în întindere
- deşi mai sînt' poate mult~ întinder~ de
acoperit - ci dimpotrivă, prin restrîngere,
fie datorită sintezei, fie reflectînd asupră-şi
oriunde s-ar întîlni activînd, în planul,
ştiinţelor ca şi în alte planuri de spiritualitate,
omenească. Descartes şi Leibniz n-ar neso-
coti acest fel~e a filozofa; ba, în ce are el mai
bun, ei l-au şi creat, într-o mai 'mare măsură,
în orice caz, decît Bacon, ce rămînea enci-
clopedist. Dar, pe de altă parte, aceşti părinţi
ai filozofiei noastre sînt şi ei p'ătrunşi de
enciclopedismul veacului în care trăiesc, aşa

1V. pentru Leibniz titlurile schiţelor înregistrate în ed.
Erdmann, punctele 12, 14 şi 15.,Schiţele vor fi citate mai jos.
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încît ştiinţele de azi, născute în bună parte
din enciclopedism, se pot revendica în egală
măsură ca descinzînd de la ei. Bacon, Des-

.cartes şi Leibniz au sporit într-adevăr ştiin-
ţele, sau au contribuit la aceasta; dar n-au
îmbogăţit astfel filozofia, ci au pregătit doar

. precizarea ei. Filozofia i-a preocupat mult,
fără îndoială; chiar interesîndu-se de toate,
cum făceau, ei îşi închipuiau că nu servesc, în
definitiv, decît filozofia. Dacă totuşi ţi-i în-
chipui în timpurile noastre, timpuri pe care
ei le meritau din plin şi care nu sînt la înăl-
ţimea idealului lor, atunci nu te poţi opri să
constaţi, după cum am şi făcut, că tot cee al
nostru i-ar fi interesat - ştiinţă pozitivă,
maşinism, erudiţie (pe Bacon şiLeibnizvdacă
nu şi pe Descartes) -, totul i-ar fi interesat
pe aceşti filozofi, în afară poate de un lucru:'
filozofianoastră însăşi ..

Dar trăsătura de "enciclopedism", c~e ne-a
autorizat -să susţinem 'cele 'de mai sus, nu e
întotdeauna stăpînitoare la Descartes şi la
Leibniz. Istoricul trebuie să-i alature o alta ~
care, în lipsa unui termen mai potrivit, ar
putea fi numită cea de ,,~niversalism". Dacă
enciclopedismul e de natură să risipească o
conştiinţă filozofică, ispitind-o să se întindă
peste cît mai rnulte domenii şi să stăpînească
cît mai multe limbi particulare, universalis-
mul adună şi centrează interesele unei con-
ştiinţe în jurul 'puterii ei generalizatoare.


